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MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.
líí Kft

fels?FJojizrtrsi iUj : A híj» szellemi részét ’ilivtü czikkek ;\ szer­
társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdijaikért kapják.
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keszfdséiinek. az előfizetési ¡ éii/ek a j;énz- 
tárnoki -. az esetleges rekíamáeziűk jiediga 

kiailéiltivatalnak kiildendék.

XVI. évfolyam. Gyulafehérvár, 1893. január 7. 1-ső szám.

KÖZIÜYELŰDÉS.
Az erdélyi róm. kath. irodain) i társulat heti közlönye.

íralja állandóan, liánom e földi zarámloklás na| ja inak is olLönhart Ferencz
.. ... . , .. ............ ■ bosszú sorával áldotta meg, amely egymagában is bizonyság

pnspol: áruul: U .\iutiniti- rnstnuttutl: bu-lrvrlr, dirsuiu iindludo , , ... ., , •• •; . . , ,, , ... arra. hogy szentseges Atyánk az isteni gondviselésnek kiva-
AIU. Jjv pitiut O ¿jzi-nt.w.iiiitel:pü<pi¡l.i iidnlrmna iillciilmnlmi. ¡ . " . , . .loan kegyelt eszköze az egyház toldi sorsának igazgatasaban.

Az erdélyi püspöki megye tisztelendő Papságának és | Azért tehát szeretteiin, méltó és istenes dolog, hogy
Krisztusban kedvelt Híveinknek Istentől á'dást és üdvöt! mindannyian, mint Ilii fiai Krisztim igaz egyházának, öröm-

Az imádandó isteni gondviselés kiváló kegyelméből 1893 j telt lélekkel vegyünk részt ami szentseges Atyánk örömnap-
évi február hó 19-én ötven éve lesz annak, hogy szentseges ¡ jában, akit Isten az ö egyházának erősségéül és oltalmán
Atyánk, XIII. L - pdpn piix/u'iU:: szudrlU'Mt Méltó oka ; rendelt.
van az egész keresztény világnak, hogy c ritka esemény al- Vajba a zarándokok ezreivel, mi is személyesen az apos-
k»Imából kiváló örömmel leljék ol, s áldja az isteni goiulvi tolfejcdclmek sírjához járnlbatnánk, hogy szent Péter utód 
seiest, hogy a szentsége:: Atya személyében az. egész keres/.- iának lábaihoz lelehessük szeretett erdélyi egyházmegyénk 
tény egyházat szent kegyelmének ily nagy bizonyságával vi- hódolatát, s tini ragaszkodásunkról élőszóval biztosíthatnék a 
gasztnlta meg. Íme, annyi század viharja mán. a jelen s.á- szent Atyát. De Isten végtelen irgalma az aggkor gyengesé- 
zadlian mily szörnyű megpróbáltatásokat kellett átszenvednie gén kívül súlyos betegséggel látogatott meg s Így csak lé- 
Krisztus igaz egyházának 1 1 la va aha, úgy a jelen szomorú lekben járulhatunk az apostoli szentszék ez idő szerinti bir-
idökben tűnik ki leginkább, hogy Istennek, szent ügyének: kilójának kegyelmes szilié elé.
egyházának ellensége a világ. 8 amit az egyház szenved, fo- Mindazonáltal nem kisebb a mi buzgóságunk, nem gyün-
ko/.ott mérvben érzi annak feje, mert, a támadók is leginkább gébb a mi szeretetünk, nem kisebb a mi ragaszkodásunk,
ellene irányozzák gálád merényleteiket. De Isten nem hagy mint amaz ezreké, akik személyesen fognak hódolni a szólít­
ja el övéit, az ii szent malasztjának ereje nem hagyja el ¡ atya örölimaiján, hogy szent áldása kegyelmében része- 
szentegyliázát s annak látható fejét, kikért az ö szent fia Jé : süljenek.
zus Krisztus, keserves kínszenvedése előestéjén, főpapi imája - Azért atyai szóval hozzátok fordulunk tisztelendő test-
ban oly bcnsöségteljcsen köuyörgiitt ! íme oly főt támasztott vérek és kedvelt híveink, és már most, felhívjuk figyclmete- 
szent egyházának szentségen Atyánk XI11. Leo pápa szemé- két arra a magasztos ünnepre, amidőn az. egyház legfel,h pap- 
yéhen, akinek bámulatos bölcsessége beragyogja egyházát. ja, XIII. Leo Pápa, püspöki méltóságában eltöltött ötven év 

bevilágít a társadalom minden rétegébe s az igazság napfé érdemével fog az Ur oltára elé állaui, hogy hálát adva Js- 
nyével árasztja el még azokat az/elmékct is, akiket a korszel- fennek ezért a nagy kegyelemért, a mennyei kegyelmek vég­
iem hamis igéi eltérítettek az üdvözítő igazságtól. Szent telen kincseiből üdvözítő részt kérjen egyháza minden gyér- 
atyánk bölcsessége, nyilvánvaló bizonysága egy régi jóslat mekének. Uh Szeretteim, mily megragadó, mily fenséges 
teljesedésének, mert ö benne valóban uj világossága támadt gondolat az, hogy midőn az aranyáldozatát bemutató Pápa, 
egyházunknak az égből. De nemcsak a bölcsesség fénye, ba- az áldozati aranytányérkán kenyeret és az aranykclielyben 
nem a szeretet nagy ereje szintén bámulatra méltó módon bort fog felajánlani, azon a tányéron ott lesz a mi szivünk 
nyilatkozott meg Jézus Krisztus földi helytartója, XIII Leo ; is. abban a kcbelyben ott lesz az egész, keresztény egyház 
személyében. Mert az ö szüreteiének bensösége kiterjedt a [ szevetete ; hogy valamint az a Jézus Krisztus, akinek ez a 
szegény munkásoknak nyomasztó sorsára : az ö szeretetónek kenyér szent testévé, ez a bor szent vérévé fog válni, áldo- 
ereje megmozdította Európa könyörületét, hogy Afrika feke. zatnl adta magát az egész világ üdvéért : úgy mi is Krisztus­
ié rabszolgáinak vállairól leemelje a rabszolgaság mindennél ért, hitünkért, egyházunkért tűrünk, teszünk, áldozunk, élünk 
keservesebb igáját. Brazília rabszolgáinak kezeiről is XIII. és ha kell, meghalunk.
Leo pápa jóságos atyai szavára hullottak le a szolgaság ne- Ezért a tisztelendő lelkészkedő papságot arra kérem,
héz bilincsei. S akit az isteni gondviselés ily nagy feladatok hogy e nagy nap fontosságáról a most következő szent üu-
teliesitésére szemelt ki, azt nemcsak szent malasztjával támo- nepek alkalmával a szószékről a híveket tájékoztassa és buz-
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A hitehar yottak.
( Beszvly.)

Prokapek Sánu eltol.
Folytatás.)

IV.
Ó fü'a i 's gyász mil V hamar váltakoznak az emberi élet­

ben. a :a '^szokás által az üröm is köznapiassá válik, veszt 
er**..; -lo :i gyászt és taj ! tlm.it is elviseli az emberi szív, 
Í'ü. :::i/.t vélte, liogy súlya alatt összetörik.

1 l -r :m. at utazni. Arájának halála óta különben egé­
sz:.; m -g\á /ott. A bankház ügyei többé nem érdekelték, 
naphosszat : zárkózva iilt szobájában Hogy mit tett ott azt 
s vu Vi >.■:,< ; Fiattá, végre is rábeszélték, hogy menjen szó 
ras-j/.ai a nagy világba s felejtsen, h t tud

\ irgiih.t ai •/ -s t öt tehát i’v s onoru esem íny nyel kez-
■ *g. A eászív .zás i< elmaradt, mert a gyász és mcgsza- 

porodoît t'-vîid a tériének nem engedték meg, hogy hosszabb 
hi V . é d--’. i ) • Virginia vzélját elérte. Fény és 
ponv,i köri,yv/.;•■•. a mit szeme szive kívánt, mindene meg- 
yo : lyiség!» i-, **>ak egy nem volt meg teljesen neki : lelki- 
ismer ‘ti nyugodtsága.

Aárm • ¡ayiro s/.oivtte is férjét, ha ezt szeretetnek lehet 
nevezni: akármennyire is élvezte a vagyon nyújtotta élveket, 
m‘ - valami ürességet érzett szivében. Midőn ennek ön tú­
ri* a bredt, egy pillán itra meghökkent. Tehát ez a boldog­

ítsa őket áldozatkészségre, hogy az első keresztények pél­
dáéira szer. et ti t téreket gyűjtve, a S vital y át arauyáldozata 
napján a Ív tolatnak ezzel a jelével is megörvendeztessük.

A begyült Pétvrtiliérek lhí’o évi január él napjáig a 
piis "'"»ki biv: falhoz !n s/.oigáhataudúk. Ili zom papjaim s liivx- 
!m erős bitében, s egyházuk iránti buzgó szeivívtükbcn, hogy 
a bvgyült > en tví; duinányok a többi egyházmegyék hasonló 
gyűjtéseinek sorában méltó helyet fognak elfoglalni.

A Juhi emu megünneplését illetőleg pedig rendelem, 
hogy : — 1 " évi február ív 1sán este a templomuk összes 
harangjai egy i •bes órán á! szóljanak :

i . b. 1 - • : i minder, templomban ünnepélyes hálaadó 
szén: mUv t.u.-f-.— h; a F áj. a ért Te 1> vit m mai összekötve ' Mis­
sa vüiva «io SS. Trinitaie. vilin t'oílecta pro l'ap i sül) una 
claU'Uia . S.- -nt misv végén pedig a kitett iegfölségesebb ( ti­
ta ri'/.vnl>vg ebet a lövő néppel együtt mon dass vk el a pápá. 
ér: é Miatyái:!.:. : ivüzlel és a következő ima :

V. Imádkozzunk szent séges Atyánkért LhO pápáért:
it. Az I i" tartsa meg. éltesse, boldogítsa Útet e földön 

és ne adja Ovi ellenségeinek kezébe.
ív n y ö r g é s.

Mindé a iia ; à» örök Isten ! könyörülj a te szolgádon. LE< > 
pá : s V. éreljed et az övök üdvösség utjain, hogy a de 
jóság.»«li»ól azokat keresse, amik előtted kedvesek s azokat 
telj > ívjék ; mindenkor követhesse. A mi Í runk Jézus 
Krisztii' áltni. Amen.

Keit Károlytehérvártt. püspöki székhelyünkön szent Ta­
más r ,stoi napján. ÍSU:?. év Karácsony havában.

■i- FER EN CZ sk.
erdeivi püspök.

! §ág miről ábrándoztál, ez a miért feláldoztad vallásodat ? A 
hol ilyen gondolatok nuTiilnek tel, :i kétkeiiés és ekgiiletlcn- 
ség fullánkja, ott már kezdődik valami, a mi bízott) ara nem 
boldogság.

Verje szerette őt, a mennyire ez a hideg pénz és i zlet 
embere egyáltalában s/.e ni volt képes. A mit kivont min­
dent megszerzett neki. De « .áld, valami, vagyonához tarto­
zó énekes tárgynak leninié, melyet c/Jfrázui neli, de kinek 
absolut nem szabad, hogy más akarata legyen, mim az övé. 
Az ellentétek azonban még nem ébred! et ek nil, id,, kellett 
arra, hogy kiforrjál ak.

A kör, melyben Virginia forgott, szer-alt. ugyan neki 
élvezeteket és szórakozási is. hiszen dúsgazdag tőrjének 
hatalmában állott páhulx aaat iartani a színhazakban. \ égig 
kocsizhatott napunk, nt aval oso1 , a 1‘rálereu, eióke.ó estélye­
ken is megjelenhet 11.

Szépsége. fényes ni kiyei, gyémántjaival miiül.-..ült fel­
tűnést okozott. He mindezek nem idegileg-ki teljesen. A zsidó 
vallásit vlokelős g udvarias vni: o-rje iránti lekinteílrő; iránta, 
de a nők fanyar eló/.eu, ny.- a ir;n! esek mulurodni tudóit 
s tartózkodó magaiariasu \ oh ve.,.;.- s/.-mben. Nagyon büsz- 

: kének tiint fel elöltök és am dielt meg most sem felejtek 
el. hogy „belő. éked,. !■“ .., e; :: a. . r keres - lényék küzöi sokan 
hizelegtek neki. he,’nilak. i>okok-it nmndogaiauak s t,gy ját­
szó k a tértink nam.:." ellet, : k. liogy o Iu ajdonképj e.i Iliié­
in, gyott. de a llök, azok •• a .. nem Indiák elfelejteni. Mind- 
megatiiiyi a „középkori .i-'giilmaggni" majdnem magvető 
lenézéssel viseltettek irányaiéin. I gj. hogy ezeknek „döiy- 
fössége-' sokszor könyvbet is rt kis/eiueibói. így történt, 
hogy nem volt egyetlen egy léiéi, ki őszinte érzülettel visel­
tetett volna irányában > k: előtt sokszor szivének baját el­
panaszolhatta volna.

A családban a fiatalok ritkán találkoztak az öregekkel.
I Eivonn'.tau éltek ezek s itt,alt az öreg zsulóini, belekig a 

„barlangjából“ ki sem niozd dt \ irgima ösziöiiszerlilcg érzé, 
hogy ez oldalról sem varhr.t semmi jót. V öreg asszony 
meitiől a gyíih'ilséget vélte kioha.-h.ouii

sze-

Nvm is sokat törődött azzal, hogy az öreg nő kegyét kinyer­
je. Társalgásuk egyhangú. lv ,iellen voit, fia az. öregasszony, 
mint Virginia és/.twctl - számi,-kosait vaih-Vi terre vitt;* át a 
társalgást , \ irginia tartózkodó voit, s csak egyhangú telele- 

: leket adott. Férje kiváltsága szerint telj,-sité ugyan uj val- 
¡ lása kötelmeit, eljár a -/sinagó-.-áiia is. de hát ki láthat Is 
; tetten kiviil Ite az ember szívelte, ki iiéiiieli meg, hogy mit

érez az ember V Hidegen hagyták ót a szertartások : ,'it 
filzte semmi e valláshoz, melynek úgy is kényszerítve lett 
hive.

nem

Az iilő visszatartó/itat mii ni halad. A napok uiy gjorsan 
eltűnnek, még az élet nehézségeim! kiizküdüknél is, mennyivel 

; gyorsabban azoknál kik „minden órának leszakítják virágát,“ 
kiknek élete élvezet és szórakozás változataiból áll. A tél, 
fagyos napjaival, mindent inkle téliéi- leplével eltűnt, hogy 
helyet adjon a tavasznak. I ¡ balzsamos étel lebeg- a levegőben 
is : az elcsüggedt, komor lelek is érzi a tavasz tiitidéruj jainafc 
varázsát, mintha kön iveide n viselheti,é kér szíjét. A parkok­
ban a fák lombjai már előtűnő k. korai virágok ezrei ütik 
fel bájos tejecskéiset. i-.ljöii a mnjtis, c kedves hónap, 
Szűz Mária have. Estefele sok templom virégözönncl van bo- 
ritve. angyali hangok li.dlatszenak ki s a feis/áilértömjenfiistöt 
liilior színre testék a hue orzó napnak végsitgarai. Az 
berek tömegesen sietnek a o 
megható ez. ajtatosság 1

Május közepe táján, - gyii. napon esi ve felé \ irginia bá­
gyadtnak érzé magát s a ker,-vetőn ledőlve ábrándozott. A 
nap már nyugvóra szállt, a szoinbeitfekvö palotáik árnyéka» 
félhomályt okozattak a teremben. \ alanti szakatlan érzék 
togta el Virginiát. BágyaiDág. leliangoltság ? nem tndá magá­
nak megmagyarázni. Álmodott. A közeli temjiloniban meg­
szólalt a májust ájtatosságra Ilivé, harang. Ez a harangszó 
oly kellemes emlékeket ébreszte fel benne. Visszagondolt

cm-
lájusi \ ecset-,.yékre. : hisz oly széji,
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gycrm» kkorára, miliőn aim kis vidéki városban laklak j a mit akarok.“ felelt egy kissé lm ve sen Virginia, mialatt 
Minő örömmel varia mindig v kedves hónapot I Eszébe jutott , a szobában a gázlámpát meggy iijv,';.
édes anyja, midii kézen fogva mindennap élvezeté leányait A vén asszonynak ez sok voll. Ib-wscn 1‘eláHott és da­
is áj talo--aigre. Eszébe jutott az apáezák angyali éneke a kő hősen szólott - ..Még te akarnál itt rendelkezni s nekem 
rason. S .mami fájó érzés hatolta át keblét. Hol van édes : ranesolni. Tudd meg. én vagyok még e házban az úrnő 
anyja, hói van nővére - Hol a gyermeki kor ártatlansága és mindig, tv csak jövevény, betolakodott vagy !" 
a telki n y aga un : ! Virginiára éles tőrként hatoltak c szavak, szemeit tátyol

Merengés -¡éő! aj'ónyihV zav .rá fel. 1 »»népeit az öreg j boritá és zokogni kezdett.
(leldhtnmné. Virginia felemelkedett és tiszteletteljesen viszon- Az ajtó újólag kinyílt s azon Salamon lépett i>»*. Meg-
zá any* sónak köszönt esi-t. helyivel kiná á meg. döbbenve állott meg a szoba közepén, midőn nejét >irni

Az öreg nő ma hőin szvduvé lett. Mi wits égé nagyon , látta, 
aiaeson fokon állott, tehát irodalom, mii végzet, több eleiéhez ! 
nem s/'ditatnlt. De szólott ked'enez liáról Izidorról, ki 
rég irt ó v.'! '1 < )' '-.Z'-rszógh.'-ó Levelei mint monda olyan kit 
lünös k. Annyira lelkesül az vlas/országLan látott

pá­
ni eg

„Mi történt itt. mi a bajV“
Az anya hevesen felelt : mesének tartja a mi vallásun­

kat. Kérdezd meg csak. meg fogja n < ml mi !"
\ irginia mit svin szólott C';i k folyvást .zokogott. Salamon

nem

egyház I
művész-ói do •..okról, az ős egyházi emlékekről, katakombák- ; intett anyjának s ez mérgesei lecsukván az ajtói távozott.

„Teliát. ezt is megértem !" zokogott X irginia ..hogy
Most nem nn*ssz>- ni hói nn g> ólait a májusi veesernyére anyád „betolakodott ••■nak nevezzen: ezt érdemeltem ? !*‘

..De hát mi történt közöttetek V, mond meg már egyszer,

réd. De mindegy, legalább s/urak űzik és felejt.

hivó b.irang. làz a körülmény a társalgást az öreg nő ked­
ven ez th. májára a vallási îénv terelte. 1 »eszélni kezdett a 
Messiás t. i. a zsidók Messiásának eljöveteléről. X irginia nem 
gátolható meg. habár untatta öt u beszéd.

Az öreg nö erős tnlmudisjn volt. A rabbinusi hagyó 
mán y o kát a .Mes>iis eljövetele fe öl mind ismerte. Majdnem 
fanatikus lelkesedéssel ar.á elő a'-okat.

I kérlek.“
„Egy csomó gyermeki es eszmékkel állott ebi a Messiás 

eljövetele felöl s én ezekre nevettem s e miatt oly kemé­
nyen kilakoltam.“

„Neked is okosabbnak kellett volna lenned. Ezé & 
anyámnak meggyőződései. Ne gúnyold ki máskor, kérlek, 

I» ‘szélt a Messiás eljövetelének idejéről. Hogy ezt hizo- ; azokat,“ s beszélt sokáig, míg sikerült lecsemlesiteni nejét, 
nyos jelek fogják megelőzni Hogy irtózatos emberek fognak A viszony azonban Virginia és anyósa között jégbideg­
megjelenni. Lesz két f» jök s tüzet fognak onádni. A nap gé lett. De egy körülmény minden n á>t háttéri v szorított :
borzasztó 1.»őségét fog telj1 s/teni : d< ghalál s más csapások fog- anyának érezte magát. Midőn ez a család tudomására jutott,
ják az »euh -riségvt megtizedelni : véreső fog Iiuitani, melytől mindenki dédelgetni kezdő. Férje naphosszat ült mellette, az
az isteiite cnek (‘'pusztulnak, ellenben az igazak számára él* ! öreg Geldheim ajándékaiban kifogyhatatlan volt. Óvták, tel­
tető ii iránt. 11 main ez napig tai tó napfogyatkozás lesz, me Ív tették még a szellőtől, is.
rémület- t gerj»-s/.t s minden nép a zs'dó vallásra kivárnia 
áttérni. Az edomi országban (Jíóina) egy király tog támad iezi piezi kis jószágot karjai között taitá. X irginia egészen
ni, ki az egész világ fölött urai ko» land s kitől, az igaz lövök elfelejtő kételyeit. A legszebb. Ivggyöngvdcbb érzés : az anyai
sokat fognak sz nvedai s ekkor eljön az első Messiás (mert minden mást háttérbe szorított Egy u j világ nyílt meg előtte,
kettőt várnak; s a zsidókkal legyőzi az edomi királyt * ,*v- az anyák világa, melyben napja fiacskája volt. Azon kis tc-
nizsá!t*m!»en uj országot alkot i./t a Messiást megölik azon- remtés, mely oly gyönge volt. olyannyira rászólu'r az apó­
ban a hossznál ásrn »‘Ijön a második : Dávid fia. ki a világ lásra, de kinek szemeiből egy szép jövőt vélt kiolvashatni,
nem zsidóit mind m _ « * 1 i s uralkodni fog az egész világon. egy uj boldogságot. Most van már czélja életének ; most

S minő i o'dogok lesznek a Messiás uralkodása alatt volt egy lélek a világon, kit igazán szeretett, kinek öröme
fog terjedni :

az emberek termete nagy I >z m nt a bűnbeesés előtt : 200
rőt* magas, x nap fénye 44. szer erősebb lesz a mostaninál.
A föld oly Termékeny .les/, hogy a gabona pálmafa magas­
ságra fog nőni. a bii/.i szemek v-bén vesén y i nagyok lesznek. ugv érezte, •mintha tört ütöttek volna szivébe. E gondolat
egy szőlő fürt »• y egész hajót megtölt s a szőlőszemet meg- :x szertartás volt. melyen e kis lénynek át keli hogy essen,
fogják csapolni, mint a bordót. Tej és méz fog folyni apata Ezen gondolat megmérgezé anyai boldogságát, 
kokban. Isten maga fogja tv ¡építeni a jeruzsálemi uj temp- Tehát az ö gyermeke is alá vettetnék i zen kinz»'» szer-
lomot : olyan nagy szerű lesz, minőt emberi képzelem magának tartásnak, ez alól nincs kivétel, nincs menekvés ! 
nem alkothat. Biztatták, midőn aggályairól szólt, hogy nines milöt

Míg az öreg nő beszélt, beesteb dett. Szerencseiére X\v féljen : annyi ezeren átesnek a szertartáson minden iiaj md-
giniának. a beszélő nem láthatta miként igyekszik elfojtani kiil. De az anyát sem sikerült megnyugtatniuk : 
nevetését. ! > ■ bármenyire is küzdött önmagával, végre még megeit azon pillanattól és következményeitől, 
is erőt vett rajta a nevetés és hangosan felkaczagott. Az A zsidók szokása szerint jámbor és istenfélő koma
öreg nő sértett önérzettel iVdb. s/akilá beszédét. t Sand a k) után kell nézni legelőször is. Dohát erre rég ajánl-

„Dc hát lu az emberek Ő(M) évig is élnek, végre mégis kozott a hatul vas Hoelisseliild. Azt tartják, hogy az uj szit­
ui eg kell vénülniük. Brr ! Ha rá gondolok ."»00 éves vén anvó- lőtt mindenben Sandak jóhoz 1» sz hasonló s ez nem is lett
kának lenni ! Mennyi ránéz leltet akkor majd az a rezo kon. volna valami rossz, mert I loehsehild feje ama dy na sióknak.
Aztán i'oo röf magasságú emberek ! Ezek óriások lesznek. melyek az európai pénzt, in fkukban tartják, s egykor hivatva
mint Vullivivr » r ásai !" leend a jervzsalemi zsidó királyságnak ura lenni.

„Leányom !“ válaszolt az »"»¡•eg mi „ezen nines semmi Aztán kiválasztották a legelőkelőbb Mohéit, ki abban
nevetni való: ezeket sz. irataink magyarázói Írják" s mind a birb n állott, hogy hüvelykujján a köröm a legnagyobb
igaz. .Io >b vo'na, ha t«‘ is olvasgatnád azokat !“ és leghosszabb. A kis csecsemőt majdnem bilmv s bársonyba.

,.ila már meséket akarok olvasni, inkább olvasom az csipkékbe fulasztották s elindultak a zsinagógába. A töi véiiy
ezeregyéjszaka tündérrégéit.“ szerint a körülmvtéltetésnél legkevesebb 10 tanúnak jelen

..Tehát tv a mesékkel egy sorba állítod bitünknek re- kell lennie. Ez alkalommal háromszor is annyian gyűltek
menyeit ? X" Így ázz. mert megver az isten !“ szólt Geldlieimné össze, a kocsiknak hosszú sora robogott az utc/ákon, mintha
s hangján észrevehető volt a belső (elindulás. újabb lakodalmi menet lett volna.

„Ejh mama! Tisztelem és becsülöm önt, mint férjem A zsinagógában a két széket, melyre a kisdedeket he-
anyját. de kérem, kérem engedje meg, hogy azok felöl bigyjem 1 y ezik. a legdrágább sm y mai szőnyegek borítók. Beérkez-

S midőn az uj világpolgár megszületett : midőn az

a zsidók ! Az » mberi életkor 4 - f>00 esztendőre az ö öröme, fájdalma az ö fájdalma. (Vókjnival majdnem 
megfojtó a kis teremtést, nem akart tőié elválni egy pilla­
natra sem, még a dajkától is irigylé és félté.

De hirtelen valami gondolat villant meg lelkében s

félt és re-
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A bányavidéki róni. hath. esp. kerület plébá­
niáinak rövid története.

Írja : Kovács Gyárfás.

II. RÉSZ.

vén az imaházba a templom ajtajánál átvette a gyermeke; a I 
Sandák az asszonyoktól és a szőnyegekre tévé le. Majd ti I 
maga is leült, a többieknek ezt nem szabad tenniük.

Most előhozták a zsidó fiuk a szertartáshoz szükséges 
szereket, a 32 loth suivit fáklyát, a 12 törzset jelképező 
12 kisebb viasz gyertyát, a 12 oldala, borral teli poharat, 
az arany kis vágó kést, egy ezüst tálczán valami különös 
feketés port.

a Sandák széke mellett egy üres szék áll Illés próféta 
számára, ki a jámbor hit szerint minden körülmetélésnél je ,, .... , , ......
len van. A Mohai most ölébe veszi a szivszaggatásig siró ! CscrtesHondol pleban,aja. 
gyermeket s elvégzi a szertartást: behinti a sebet a°fekete E plébánia keletkezése és sorsáról — Lamasch János,
porral, bekötözi mialatt az előélteket, különféle imákat és Farkas Károly és Prokupefe Sámuel stb. irataiból Steinhancr 
áldásokat mond s énekel. Ferenez által összeállított „História heel esi ae Csertés-Hondo-

B. Cser tés-Gondol. — A mily magasan fekszik Nagyág 
és dominálólag büszkén tekint szét az alant tekvö falvak te 
lett: ép oly szerényen húzódik el alatta egy hosszt! völgyben

A szertartás ideje alatt otthon a szegény anya óriási 
lélekktizdelmet állott ki. Mintha hallotta volna, mint"sir a sze 
gény kis teremtés, mintha ö maga is érezte volna azon fáj­
dalmat. mit gyermekének okoznak. Évszázadhosszunak tunt 
fel ez a rövid félóra, inig végre valahára szerencsésen haza 
érkezett az egész sereg sa kis Salamont újból karjaiba 
hété s csókjaival majdnem megfojtó.

A vendégek vígan mulattak, de az anya folyton gyer­
mekével fog alkozék. A gyermek nyugtalan volt, sokat sirt. 
de hát azt a kiállott szertartásnak és az abból következett 
fájdalomnak tnlajdoniták. Az ortos mosolygva vizsgálja 
biztató a szülőket, hogy nincs semmi haj.

Az öreg Geldheim s az anya is nagyon boldog falá­
nak, hgy ttj türzsfentartó született. F kis gyermekben a jö­
vő, még hatalmasabb Geldheimcsaládot látták fehintlni.
Hogyne lehetne meghoesátui a szülőknek ama gyengeséget, 
ha gyermekeiket szebbeknek, jobbaknak tartják a másoké­
inál s ha minden szülő gyermekének jövőjét fényesnek 
nagynak képzeli! '

Késő éjjelig mulattak pohárcsengés és vidámság között.
De az anya folyton gyermekére figyelt. A gyermek aludt, 
álma azonban nyugtalan : tel-felriadt, felsikoltott olykor s 
újból elaludt.

Az anyai szív nem igen szokott csalatkozni : az anyai 
szívnek elöérzetei igen sokszor beteljesednek. Így történt ez 
al alommal is: a kis Sa'amon beteg lett, komoly beteg.—
Vilátnesapásnál sajtókban terjed e hir a családban el. lío- 1774 ik évben lebontatván nj templomot építenek, melynek
bánták a házi orvos s a leghíresebb gyermek.-orvos titán. alapkövét letette április hó közepén Sebesváry Miklós károly-
Et eljött s megvizsgálta a kis hánykolódó, siró beteget s fehérvári kanonok és fehérvár-kerületi főesperes. Ugyanez év
komolyan tudtára adta a szülőknek : itt veszély van , m ,, , . , .... .

Mi okozta a bajt? A szertartás, meghűlés, hiszen olv. ,,ov“.m kanonok-.oestres által
annyira óvták még a szellőtől is. Ki tudná megmondani egy "«-‘ga. dalik: mígnem az 1 «b.-tk cv ontóber hó 4-én Batthyáni
oly kis lényről azt is csak, hogy mije fáj? ' Ignácz erdélyi püspök „in Honorem HS. Trinitatis“ ünnepé-

Virginiára e csapás borzasztó Itatásit vo't. Sírni nem 1 y csen felszenteli. A templom 2000 írton Mária Therézia ki-
tndott, csak ült gyermeke kis ágyánál : nézte kinló- válvnö által építtetett, 
aasait. hallgatta sírását. Csókjaival csititani akarta, honi- 
tokáról törölte a fájdalom okozta verítéket. Mind hiába !
Perezró 1 perezre biztosabb lett arról, bogy gyermekét elfog- oltárt számított, mellek közül a f<> Szentháromság —
ja veszíteni. ‘ a két mellék oltár pedig a Szent szűz és paduai szent Antal

A dúsgazdag bankár, ha teláldozta volna cserébe mii- tiszteletére lettek szentelve. (Szepesy Deer. Can. Vris p 3
Hóit gyermeke életéért, sem mentette volna meg azt. Ott fe- Kovács Deer. Can. p. 4-Ö. Hist. Eecl. ,». 1-2.)
kiült holtan : a kis e latszik rat kiolta a hatalmas halai, mely , . , . .. ... ... , , ., . UÜO .. , .
nem tesz kiilömbséget az emberek között soba. . . Az oU;irok k'mX] 8 f"oltar 1,.el>'ctt. 1888;lk evben újat

Ali, mint adta vo.ua tulajdon életét gyremekéért oda állíttatott Steinhancr h eren ez lelkész, ki ez uj oltár beszer­
ez anya ! Mint mondott volna le minden földi boldogságért, zésének történetét következükben adja elő: 
csakhogy gyermeke megéljen! Midőn biztos volt gyermeke halá- „Postquam in ecclesia altare principale jam vêtus et

'f T ***“" d"'rev“’ VIT "0,imkívánna barczra kelni valakivel, de egy láthatatlan erő térdre all,'uo ",odo struct'Ideo Prol,ter Iia,lc,tatem bdelmm, peti- 
snjtá le s megtört hangon snsogá : „Istenem, te nem szoktál 1 tiones misit Suae majestati Francisco ./oscplio regi nostro 
bottal sújtani.•* i Apostólico, ut ad sum ¡ints ad erigendum novum altare neces-

: sarlós löO florenos dare dignetur, Qui et revera dédit 100 
i dórenos, llis pccuniis novum altare emit Administrator— in 

Piski, mediante parodio Piskiensi — a quadarn homine no­
mine Sebastiano Pozárek, qui jam ab aliquot annis bábuit 
unum altare paratum. Hoc jam altare, quod 400 fl. valrete

lensis“,
más okmányok alapján a következőket jegyezhetjük ide :

E plébániának is alapvetője a bányásznép buzgósága 
volt. Erdély ugyanis a 17-ik század vége felé a Habsburg - 
ház uralnia alá jutván, itt egyik legkiválóbb czéljánl a bá­
nyászat fejlesztését is maga elé tűzte. Igya Hunyadmegyébe 
kebelezett (’sertésen is. hol már elébb dívott a bányamiveíés, 
a régi összeomladozolt bányákat újból üzembe hozni és egé­
szen njakat. nyitani kezdett, melyek közelében a részint kül- 
földröl, részint beitöldrö! ide özönlött bányászok szegényes 
kunyhókat emeltek anélkül, hogy az itteni földesuraságok 
az azok által elfoglalt lakhelyekéit, melyek egyébiránt ter­
méketlenek és értéknélküliek voltak — egy fillért is köve­
teltek volna.

a Szepesy s Kovács-féle Deer. Can. Visitation» s

ve-

és

A hányák virágzása folytán szaporodván a katholikus 
bányászok száma is, ezek az 1748-ik évben egy kisded fa­
kápolnát emelnek s ezzel a „Capellaniatus“ alapját megve­
tik. A kápolna mellé a dévai zárdából kiszolgáló valacho- 
litilgarila missionaritis számára szerény hajlékot építenek — 
szintén fából

De ezen kápolnának rövid élete volt. mert már az

A szentély boltíves, a többi rész gerend ázott volt. Há-

(Folyt köv.)
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tantum 100 fi. vendidit. Ko alísente emptio cum parodio 
l'iskiensi facta est die ira Április 1888. qua die altare Hon 
dolini cam 4 curribus transferebatur. Altare hoc a parodio 
propria manu dcanratum est, qui labor duravit a 3 a die 
Paschae usque ad dies Rogatiomim. Altare hoc novum be 
nedii turn est a parodio ipso — accepta prins ali Exe. Frac 
suie facúltate die Pentecostés, sen 20-a Maii 1888. (llist- 
Dom. p. 20.)

A templom építési évében 4 változatú orgona is állít­
tatott a khórusba, vásároltatva fele részben a kincstár, fele

205 fl. V. a. emit, •— cujus vidua Rosalia Popek — acta 
vero ejus filins, Michael Aigler eandem possidet et inliabitat“ 
(Farkas János Hist. Eccl. p. 8.)

Hogy most mind a papi lakás, mind az iskolabclyiség 
— bár még mindig egy fedél alatt — az igényeknek leg­
alább kielégítően megfelelnek : ez Prokupek Samuel lelkész 
érdeme, támogattatvv a kincstártól, mely 1885 évben 874 írt­
tal támogatta a papi lak. iskola és templom tatarozása kö­
rül kifejtett buzgó tevékenységét. (Hist Eccl. p. 13. 10.) Az 
ö érdeme az iskolának teljesebb bebutorzása, szemléleti — 
s térképekkel számoló géppel stb felszerelése is. Az ő buzgósá- 
ga látta cl a templomot is litburgikus követelményeknek 
megfelelő szinti szent öltönyökkel, kehelylyel, pixis pro vi­
atico-val stb, mert mind a magas kincstárnál, mind pedig 
egyes-jótevőknél ügyesen tudta alkalmazni az írás intelmét : 
„kérjetek és adatik.“ —

h pont alatt úgy jegyzetkép felemlítem, hogy a esertés- 
hondoli plébániának, valamint a bányászat adott letelt, 
ugv további létezése is csak ennek szerencséjétől függ.

Régibb időkben a „Szentháromság“ — „Szent Borbára“ 
„Regina“ — „K. János“ és „Szent Antal“-báoyák tömö­
ritették ide a katlmlikusságot. A harminczas évekig jól is 
kedvezett a szerencse, de már 1836-ban csak a „Regina“ 
mosolygott szerencséjével. A többiekben nem voit áldás, mi­
ért, ha akkor a kohó nem existai, a bányászok kivándorlá­
sa folytán tönkre megy a paroehia, hasonlóan a szomszédság­
ban — Toplicza, Magara és Porkurában — hajdan virágzott 
administrai »rákhoz, hol a bánya szerencséjének hanyatlása 
folytán az egyházi építmények a kincstártól magánososnak 
dadattak, a katbolikus liivck szétkallódtak. De a miseöltö­
nyök, kelyhek, szer- és anyakönyvek a esertés-hondoli 
templomba vitettek és ott most is őriztetnek. (Deer. Can. 
Vis. Kovács féle 15. lap.)

A kincstári régi kohók most romban bevernek . az 
1881-ik évben szűntek meg olvasztani. De mint mondják — 
a magán társaság kezébe került bányák ismét virágzani kez­
dettek s igy egy jobb jövő felé tekinthet e plébánia.

(.’sertés Hondol 1748—1804-ig káplánság volt, admi- 
nistráltatva a dévai zárdából kiszolgáló valadiobulgar ta 
Szcntferenezesek által. 1804-ben önálló plébánia lesz, Szabó 
ivlek nagyági káplán személyében rendes és önálló lelkész 
neveztetvén ki. (Decr. Kov. 15.) Után na mind csak világi pa­
pok lelkészkednek. De ezekről később lesz szó. Most kö­
vetkezik :

részben pedig a hitközség pénztára erején 220 rírton. (Decr 
Szép.)

A gyenge kötésit toronyban három harangot is állíta­
nak fel, melyeket Kolonits László püspök 1777 julius 9-én 
szentelt lel. Hangjaikból szent Leopold, szent Erzsébet és
szent Nép. János beszélnek a hívekhez. Az előbbi harang 
egy mázsás, a középső 50 “s a legkisebb 3 fontos volt.

Ezek közül a legnagyobbat a közclebbbi időkben még 
megnagyobbítva 2> lenital. újra öntette Kon ka József, kinek 
a legkisebbre vonatkozólag példáját küveltte Lönliárt Fer­
dinand boitzai kereskedő, ki azt szintén újra öntetve meg­
nagyobbítana. ( Hist. Eccl. 10—11.)

A templom már O.ipszer József plébános idejében (1805— 
1815) tatarozást követel, mit a kincstár 1816-ik évben 300 
frton eszközöl is.

A templom első felszereléseit P. Ritsch Pál és Miller Já- 
c/int szentfercnczes atyák szerezték be, különösön előbbi, kiről 
azt mondják, hogy Mária Terézia királynő gyóntatója s nagy 
tudomáuyu férfi volt. (Historia Eccl. p. 1. 6.)

Idővel a templom ismét lomladozni és bomladozni kezd. 
Farkas János plébános idejében (1846 1874) már köze*
volt az összeomláshoz, miért 7 évig egy magán ház rendez­
te! ik he istentiszteleti helyül. Tehát alapos átalakítást köve­
telt a templom. Miért Haynahl Lajos püspök és Farkas pic­
hónos buzdításaik folytán s a Xagy-Károlyról nevezett bánya 
támogatása mellett a bivek 
József, Segesvári János és Brassóién János — 550 forintot 
összegyiijtügetve 1863-ik évben a templom fedelét és tornyát 
kijavítják. Különösön pedig Velitska Lajos bond öli birtokos 
500 forintra terjedő áldozatkészségével a templom falait meg­
erősíti, kimeszeltcti és tégla nadimentummal látja cl, maga 
jicdig Cscrtés-Hondol községe 280 fit összeggel egy 5 mn 
tatlos orgonát vásárol, mely helyeit 1890 évben a kincstár 
200 Irt, — Lönhart Ferencz erdélyi püspök 80 frt — és a 
bivek 120 frt költségén aradi 1 lángéi Antal által egy jobb

jó példával járván elől Kon ha

2. A Patronatos és egyházvagyon ismertetése. — A 
plébánia patronusa a kir. kincstár. ,Onns patronatos fért 

1883 évben a kincstár költségén a templom külsőleg ¡ Thesanrialus Regius. Jusque babét ciiratorcm ccclesiae de- 
újabb tatarozást nyer : belső részét pedig 345 frt költséggel ¡ nominandi, rationesque animales de peculio exigendi. Ad 
öreg. Brassóvá» Ferencz javíttatja ki (p 15.) j ónéra Patronatos perli net : obligatio salariant an únale paro-

Mint fentebb emlitök, a kápolna idejében (1748) papi ¡ ebo et servitoribns ccclesiae assignandi, reparationes majoris 
lakásul egy kis faépület szolgált. De a templom építése után ! momenti templi et parochiae resolvendi. (Decr. Can. X. Kov. 
8 évvel (1782) kemény anyagból szilárd lakás emeltetik a p. 23—24.) — Jogai közül jelenleg csak az egyházi száma- 
kincstár 1000 frt költségén és a bányász )k munkaerején, dásokra irányúiét gyakorolja.
Ezen épületnek azonban csak egyik része szolgált papilakni, Kötelességeit pedig a nagyobb tartozásosra nézve roi-
a másik rész a cselédség és iskolának volt fentartva, (Decr. ként teljesiti : az előbbi pont előtt látók. Gyakran találkozánk
Kovácsiammá p. 17) mert „vetus seholae domas secus eccle- áldozatkészségeivel, karöltve a bivek enemü jótékonyságaival, 
siam sita ordinatione Inch Reg. Administrationis Zalatna- Egyébiránt a patronatusság jelenleg következőleg nyil-
ensis venumdata fuit obeqnitatori sylvanali Michaeli Kuncz 
29 fi. v. a. Ab hoc vero cubararius quidem Aloysius Aigler

készíttetett. (Hist r.ccl. p. 10. 24.)

vánul:
a) A templomra nézve. 1. A templom „rendkívüli se-



1-su yzániKözművelődés0

ha vau az KM Kivet nyújtandó segélyért, r.z ül! évre terjedöleg lél 
is ajánlott évi ¿00 Irt. de nem káníortanitéd, hanem pap ta- 
nitó svgedelmezésére. Steinhmur ezen javadalmazást kántor 
tan téu-a óhajtotta volna tovditani. még a híveket is bizonyos 
kötelező évi adakozásra Imán tél ngy. hogy 300 s nehány

gél) “ eximen ka¡> évenként ÖL' frt : fele azoi.han 
— a kántoré.

2. a nagyági „Rrnder-/áda“ terhére tizet évenként a 
kincstár 12 frt 74 krt apróbb kiadásokra.

r.zen kincstári adományokon kiviil a templomjavadal- 
mazás’ részletek még a következük :

a „Fideles dono dedernnt Kcelesiae partém — pro- személyében nyert is k. tanítót a plébánia 1888 s/.ept. 20-áu.
numero incolarnm — Vatbolicis veniuntem a sie dicto : „Tri- De mert a iiivek felajánlott adakozásaikat megvonták, c kö

frt dotátio mellett pályázat is iett hirdetve s Katona Fcrcncz

r.llmény s as/iik tanterein kényelmetlensége jobb hazát kész-nin meusinm jure vendendi vintim“ — quae summa quotnn- 
iiis diversa est."et pecunia determinan non jiotest.™ (Dom. hist teték keresni a tanítót, ki 1880 augusztus havában el is

hagy tv állását. Az KMKK pedig a.felajánlott 200 frt évi se­
gélyt visszavonta s igy most a pap mint előbb is ily tetemes 
segély összeg elvesztése daezára is kénytelen tovább tanítani. 

Kárán tamil a magyar— fájdalom, sokszor későn . .. .

P. l-">)
b. ¡Similiter dono délivrant tideie< tort iám ¡>artem ¡>ro 

('atholicis venivnt« m, e sie diclo ..A lb; in kölcsön“ -- pro 
Hondol quotannis ex Déva de ofticio Yectipöium levare so 
lito.** (p. ló.)

c Habet eeciesia Hondeb nsis in Filiali Vscrtes e dono
(Folyt, köv.)

___
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IRODALOM.„ & : ÿ s s e a s s s s æ a a b1 ë, b eb i
vidnae Annae Serben agrum. (juartaimi. ó fl. ducit.“

d‘i A templom jövedelmeinek emelésére Steiubaner Fe­
renc/ a saját és Lon hart Ferenc/ püspök <> nagy mélt óságá­
nak költségén egy kugli/ót is építtetett. A játszmák után 
járó krajezárok a templom pénztárába folynak.

Volt az egyháznak még Kolonits László által ajándé­
kozott 20 frt — és 400 rftja 6°/0 kamat mellett a kincstár

EB EB
B B EB

.■Is előző évfolyamokban való szokásos eljárásunkhoz 
híven most is bemutatjuk t. olvasóinknak azon lapokat es 

kezessége mellett kiosztva a bányászok közön. iDtcr. Kov. folyóiratokat, melyekkel csere-viszonyban állunk s melyiket
p. 8. V. Kzcn összegekről az újabb Domas historia nem t. olvasóink serves figyelmébe es pártolásába a legjobb telek­

kel ajánlhatunk :tesz említést.
aj KathoHkus lapok.

Magyar Állam-, egyetemes politikai napilap. Főszer­
kesztő : Dr. Horti-váuyi .lózsef, felelős szerkesztő : Szv in tic ez 
Kmil. Kiadják: l.onkai Anlalué örökösei. Ara egész évre 20 
frt.de szegényebb ellátásnak 12 írttal is megkaphatják.

„llcligw. kstli. egyházi s irodalmi folyóirat. Szerkesz­
ti és kiadja Dr. llreznay Hela Budapesten.'Megjelenik heten­
ként kétszer. Ara egész évre 10 frt. •

..Egyházi ¡eóstony“ Szerkeszti: Dr. Dedek Crescetts 
I.ajos. Budapesten. Megjelenik belenként egyszer. Ara egész 
évre A frt.

K/eken kit ül, ndnt történelmi vagyon szerepel a báró 
Bántfy tlyörgy-féle piaezvám öt megilletett . része, melyet 
1817 évben a piaczi hid fent,irtási kö elezettsége me)lett 
ajándékozott volt nevezett töur az egyháznak: (Decr. Szc- 
pésyanum p. 10 et sei|n ) tie adakozó ellinnytával e jövede­
lem is megszűnt. Az özvegynél hasztalan lett minden kérel­
mezés azt ismét visszanyerhetni.

Üi A ¡api ilotwzm részint a kincstári pat onnstéd. ré­
szint más forrásokból következő :

J 1. Kincstári fizetés -Egri Egyházmegyei közlöny.- Szerkeszti: l)r. Böhm 
János légiiben. Megjelenik havonként kétszer. Ara egész 
évre 2 frt.

.Népiskolai Tánügyj kalb, népnevelés'.tünitási heti­
lap. Szerkeszti: Katiuszky Óvnia és Keleriién Lajos Fgerbeu. 
Megjelenik hetenként egyszer. Ara egész évre i> frf.

Népnevelő,- kain. nevelésokiatásügyi-. laji. Főszer­
kesztő: l)r. Komlóssy Fermez, fei. szerk.. Zeitiger Vilmos 
Budapestem Megjelenik a szorgalmi időben hetenként egy­
szer. Ara egész évr 4 frt. "

202 fit AO kr. 
lótartási általány . . AS frt — ..

3. Papnak — mint tanítónak kincstári 
fizetés : 84 Irt — „

4- az 1890 évi 9A0 sz. püsp. rend.
szerint Congrua :..........................

A. Wieiitska-féle 1100 frt miscalapit-
vány kamatja...............................

lézeken kiviil 27 firm papi illetmény tűzifának 
hasonlóan 20 iinv papi illetmény tűzifának 
soi can ¿'i Van.1 tanítói illetmény tűzifának, vahiidnt 4‘ , 
hectoliter búzának rendes piaezi értéke, lés Steiuliaiot

«!
AO frt

44 frt
.Xipujsóg.- politikai és vegyes tartalmit lap. Szerkesz­

ti és kitiltja : Luga László Fgerbeu. Megjelenik minden csü­
törtökön. Ara egész évre 2 fit.

..l e zp’cmi közi- i." kathnükns hetilap. Szerkesztik: 
M--.zes l’oükárp. Seher« r István. Tölesvry Ferencz Veszprém­
ben. Ara egész évre 4 Irt. Megszülő.

„Jársnlati crient.Közlemények a bitóiét, közműve­
lődés. ipar és közgazdaság terén működő magyar kath. 
egyesületek köréből. Szerkeszti : Téitufamssy Bú a ltuilapes- 
ten. Ara egész évre 2 frt. A szí István társulat tagjai in­
gyen kapják..

.C'ainaA foi.a biserieésra jotitic;-. Szerkeszti : Dr. 
Smigelszky Viktor Balázsfalváu. Megjelenik hetenként cg\- 
szer. Ara egész évre 0 frt.

s lia-

pap-
sága alatt és buzgó tevékenysége folytán a papi háztartás 
nagy könnyítésére a papi udvaron a kincstár költségén knt 
is á-ntik. lé nem jövedelmi forrás ugyan 
pénzt nugtakarittat. mert régibb időkben a távolról való 
vizkordás -ok fáradság és kiadassa! járt. — lékként melé-s- 
leg legwii mondva nem fari ak s/nmjaz.ni a i-M-rtéshondoli 
papok ezentúl, mert van \;z quantum satis.

Vas. az fi-lbuziittakból vszrevvliető vola, a csertcs

de mé-is sok

b) Nem kathoiikus lapok:
-<jyulafehérvár.“ politikai, társadalmi é-s szépirodalmi 

Steini ; ■■ le «a i. i z így akart .-egittui. hogy rendes kántor- hetilap. Szerkeszti : Issekutz János t lynlafclivrvártl. Ara egész 
tiirté.i ai á>t kixái.t szervezni, rzéit 1888 évben megkereste évre 4 frt.

honin !i papok, mint tanítók is szelepeinek.
lé 'a i'iiet — mert valóban teher - lerázandók magukról,
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„Maiosvidek•' vegyes tartalmú heti közlöny. Szerkesz.- ; beszédsorozatot rendszeres bírálat alá adva, — kedvező lii 

t. 1 a'Ez^ Í-ntélyi ' rel^'egyházkerület I '“k'* esvtell ilzt erkülesitáinogatusával : ajánlásával tüntesse ki.
hivatalos közlönye. Szerkeszti Szász Gerö Kolozsvárt. Ara A kl,l"s lllralat a*al’jan, az Osztály f. é. decemberién
egész évre 0 frt. ! tartott ülésében, ajánlásának hálával fogadott becses tánio-

„Unilárms Ä ■slvny". Szerkesztik Nagy Lajos és Boros 1 futását a kiiuvv részére szives készséggel megszavazta ameiiY 
Gyr Kolozsvárt. Ara egész évre 1 frt 90 kr. ! nyiheu kimondotta, bogy: a beszédek közrebocsátását egv-

„Katholikut sí mir UL°kye°z¡7: Lfo. Mihály« Ákos ¡ 1,;!z<z,',nokl;,ti irodalmunk érdekében kívánatosnak Ítéli, "s 
Budapesten. A Sz.t. István társulati tagok illetményének cuy e lslnero '"'deinenyenek kifejezésével kész örömest nyújtjacr- 
része. Megjelenik évenként ötször. A lagsági díj .'! iái 1 ö ; r kidesi támogatását.

„Hittudományi á'ol\ rirai.“ Szerkeszti : 1 >r. Kiss János I A Fr.mkliii-Társulat nagy nyolezad formában fényes 
Budapesten M;;g,elcmk eynegyedes fazm-kben. Ara egész j kiállításban 1893. január 10-ig készíti el a közel tíz Ívnyi 
vvrt1 :) írt. „lioicseloti I* olyuinií." hzvrkvszti im-vanesa k !)r í , .... , , , JKiss .1. hasonló (¡izetekben és ár m. ¡lett. " nnuKat, - ugj hogy immár l..-re a megrendelők kezei

„Magyar Sión', cgyliázirodalmi folyóirat. Szerkesztik : I „",:t ,esz a_ k0nyv. ™elynck előfizetési ára 1 frt,
Dr. Kereszty Viktor, Dr. ’.Vali. r Gyula I-N/ti-rgomban. Míg- kölesben 1 frt liv kr. 

jelenik havonként egyszer. An egész évre A Irt. Xyolez példányra iiizött.
■ , V!l[v\ ko'J""y-~ ,:l-' !,’fl l S -yakorlati lelkipásztor- felelj,éldány jár. A szives megrendelésekről való gyors érte-

sag: köréből, bzerkeszhk: . okody udon es Patzner Díván ! sitést köszönettel fogadja alulírott.
Temesvárit. Ara egész, évre -1 Irt. ° '

„ Katholikus hito itta tás ~. havi folyé.irat a hitoktatás . -v megrendelésre legalkalmasabb a levelezőlap, az elö- 
clméleti és gyakorlati művelésére. Szeri,. Fonyó Pál, U-íle d/vti si pénz beküldésére (alulírott ezimérc: Győr) a posta- 
ese. Ara egész évre 3 frt. " utalvány. Győr Sziget, postabélyeg kelte. Huschet; Antal

; . „Hitler,esztc-ybípjiiS. k>-s havi közlöny és ..Képes gyér szigeti plébános, a Sz- lstváu-Társulat tudom, és Írod. 
Missio könyvtár“. Szerkeszti : Nogely István Nagyváradon, j osztályának ta.-ja 
Ara egész évre 3 frt. * cj

„'Jézus Szentségei Szirén í UirnöktS és „S.hz Marta 
Virágos Kertje“ Szerkeszti : T 111 MikcS. .1. Kalocsán. .Meg­
jelennek havonként egyszer. Ara mindkét folyóiratnak együtt kezdve „Hivatalos Közlöny“ ezim alatt lapot ad ki, mely kő-
egész évre Z Irt ->0 kr. I zölni fogja az ügykörébe eső általános reudeleteket, kivéve

„Őrangyal“, a gyermekek baratía, tanítója . s vezére.
. Szerkeszti : Kárpáti r.ndre Győrött. Megjelenik havonként 

kétszer. Ara egész évre 80 kr
„Armenia“, magyar-örmény havi sz mlc. Szerkeszti:

Szongotl Kristóf Szamosujvárt. Ara egész évre 4 Irt.

díszes

tizenkettőre diszkiitésü tisz.

— A It «izo UI a Éiísiigy I miitiüzleriuiu lapja. A
vallás- és közoktatásügyi minisztérium a jövő év elejétől

azokat, melyek bizalmas természetűek vagy pusztán múló al­
kalomra szidnak. A lap közölni fogja a minisztérium elvi je­
lentőségű határozatait és intézkedéseit, nemkülönben a mi­
nisztertanácsnak e minisztérium ügykörit illető határozatait, 

„B rromaens“, kalb, hitszónoklati havi folyóirat. Szer- személyi és cgyébb híreket, véglegesítéseket, hivatalos pá- 
kcszti : Varga János Győrött. Ara egész évre 4 frt. ¡vázatokat stb. A lap havonta kétszer jelenik meg, 1-én és 

„Isten Igéje- szent beszédekben. Szerkeszti : .lagieza lii-éu, ára egy évre 3 Irt iiO kr.
Lajos ravazdi lelkes- e-sztergombau. Megjelenik havonként 
egyszer. Ara egész. . . re '1 frt

■

j "BE Napi események köréből, |¿.
! SîiÎÎTliîffîîîîfflÎjifjîjjîfÎîljîfMllK

d) Nem kalholikvs folyóiratok:
„Egyetemes közoktatúságyi Szemle“. Szerkeszt: : Dr. 

Jancsii Benedek Budapesten. Megjelenik havonként kétszer. 
Ara egész évre 4 frt.

„Magyar Janitókcpzö“, fel. szerkesztő : Nagy László. 
Szerkesztőtársak : Hetyey Gábor, Hermann Antal Budapesten. 
Megjelenik havonként egyszer. Ara egész évre 4 frt.

— Az. ó rmitendó végső s az uj esztendő első 
óráit minden komolyan gondolkodó és érző ember a maga 
¡Kiszállásnak, az. áhitatnak, Istennek szenteli. .Székesegyhá­
zunkban úgy a Szilveszter-esti ájtatosságon, mint uj év dé­
lelőttjén szép számmal gyűlt egybe az. áüitatos közönség. A 
Szilveszter-esti predikácziót usgos linees F. .Iákó kanonok- 
plébános tarlotta. A „Gyulafehérvári Hírlap“ szerint ezen 
egyházi beszéd „egész architektonikája, mily életigazságot 
tari.limazo vo ta, az előadás nyugodtsága rendkívüli hatást 
gyakorolt az egybesereglcst hívekre.“ Vj év napján az. ünne­
pi Íves nagy misét Balogh József »¡misés mondta, ki 

kai. az Ur Krisztus nélkül, az ó é- újszövetségi törvények ii-go< Kovács Simon kanonok-rektor mamiduktorsága és pap­
ellen. II. Nem imádkozunk. II!. Nem k-rvszténv azé.eluiiK. Pirsainak astaneziája mellett mutatta be első szt. mise-áldo-

zal.it az l rílak. Evangélium után Forster János társszerkesz- 
t nik léoett a szószékre s egy hatalmas beszédben szólott a 

tetőpontján. Orvosságunk. \. .s ,.rv,»sag. A beteg papság 'hivatásáról, feladatáról. Mise végeztével a ft. kápta-
sziv és Krisztus Jézus szeretute. VI. v beleg család és K.-isz ia„. a központi papság s a tanári kar kegyelmes püspök
lus szent Anyjának fájdalma. \ 11. A beteg emberiség és urunk ó Exe.dlencziájához siettek, hogy a beállott uj év al­

kálinál) il liai hódolatukat mulassák b ■ az áldott föpásztornak. 
Nsgos Fábián Sándor kanonok ur tolnii'n-soita érzelmeinket. 
Élénken vázlalta egyházpolitikai helyzetünket: alludált a 
reánk várakozó nehéz idősre, zivatarokra, melyeknek mag-

— Irodalmi jelveiiés. Baseliek Antal Györ-s/.igeti 
: débanos Betegségünk. orve-ságunk ezimU nag\ iiöjii beszéd- 
sorozatáról 1894. böjtjén, a győri püspöki székcsegybáziian 
a szokásos szentbeszédeket, főpásztori kegyelmes nvgbi..á:. 
folytán alulírott tartotta. Az egyén, a család, a Társadul-m 
lelki betegségéről s a betegen orv ~-ag.mil szóltak a >>■■• 
szédek. Cziinök jelzi tartalmukat: ;■ .sémink. I. Isién nél-

[V. Nevelkedünk és nevelünk az i r Jézus uélkii

Krisztus Jézus keresztlialáia.
Hogy az ily müvek iráni érdeklő lösu.'k tájékozás! 

nyújthassak, de magain is ítél-’et nyerjek, megkértem a Sz.
István Társulat tudományos és rodalmi Osztályát, hogy e ; zait a múlt év vetette el. De bizalmunk Istenbe s Isten lián
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föpásztorainkba vau helyezve. Ö Excelleneziájának ezen küz- ¡ tvlhivás az emberbarálokhoz (ordiv, bog) segel)ezö egjesll- 
delmekhez fcsii éviit és hosszas, boldog életet kivan. Kegyel- lelek alapításával és künyöradoniányaikkai jáiuljanak hozza
mes püspök Urunk szívélyes szavakban köszönte meg a jó annak az emberbaráti czélnak a megvalósításához, bogy a
kívánságokat. Bízik papságában s azoknak kötelességérzeté- j magyar társadalom e valóban szánalmuraméltó páriáinak, mint 
ben s Istentől áldást kér mindnyájunkra. Később tisztelegtek a nemeshaugu lelbivás mondja : „jövőjük biztosítására, es tisz-
még o Exeellencziájánál a kir törvényszék, városi hatóságok tességcs utón, becsületes tmuika után taló megélhetésükre
stli. Mindnyájukat kegyesen fogadta a gyengélkedő lópásztor. módot nyújtsunk.
Adja Isten mielőbb vissza teljes egészségét s örömünkre és —Magyar zar.ímlokhi! Ilmlapealröl Rámába, 
vigaszunkra éltesse sokáig! Jövő év február Ló l!l-éu 50 éve lesz, bogy XI11 Leo pápa

— Meghívó. A csiksomlyói róni. katli. fögymnasinm a római szt. Lőrinc/, templomában püspökké lett szentelve,
ifjnsága 1893. január hó 7 én. szombaton este fél 7 órakor A páj.a örömnapja az egész katbolikus világ fényes ünnepe
a' irt mnasiumi iljnsági könyvtár javára az internálás nagy '*«• Zarándok,átok indulnak Komába Európa minden reszé-

..... , ... ... hol. sót Amerikából is. A magyar zarándoklatot Dr. König
termében zártkörű szint előadást tart. Eloadatik „Kosza Gn.,z|.-|V Esztergom-föegyházmegyei áldozár fővárosi lelkész

rendezi és szándékát a berczegprimás íi excelleneziájának cs 
a nagy méltóságú püspöki karnak tudomáséra hozta. A za­
rándoklatra vonatkozólag már megjelent részletes programra 
szerint kétféle menettérti jegyek fognak kiadatni s pedig 
Budapestről Zágráb—Fiume— Cornions- Fiorenezcn át Kómá­
ba és ugyanazon utón vissza, továbbá oly jegyek, melyek­
kel a vissz utazás Előrenéz- Bologna—Milano--Yeleneze— 
Triest— Pragerhofon át történik, az előbbi ára az 5 napi ró­
mai teljes ellátással együtt 1. oszt. 140 fit, 11. oszt. llOfrt, 
az utóbbié- 1 oszt. 150 Irt. 11. oszt. 118 frt. - Az utazást

Jutka.“ Eredeti népszínmű dalokkal 3 felv. Irta Lukácsi 
Sándor. Helyárak személyenkint : Körszék 1 frt, zártszék 
00 kr, állóhely 40 kr. deákjegy 30 kr. Jegyek előre vált- 
hatők Csik-Szeredában Györgyjakab Márton ur könyvkeres­
kedésében. este a pénztárnál. Előadás kezdete pontban fél
7 órakor (zóna).

Visszatérés, (lyergyó Szt-Miklúson múlt évidé
czember 28-án 1'ap Mária kisasszony az ev. icf. vallásról 
a rémi. kath. egyház kebelébe tért vissza. A hitvallást Ee- 
renezi Károly plébános fogadta. Istené legyen a dicsőség i mely küiiiiivonattal történik s pedig Komáig közlekedő köz 

vétlen Kocsikkal, valamint a Kómában első rendű szállókban 
— ez igy megy minden évben, s mégis az ev. rét. urak ek;é- j biztosított ellátást a m. kir. államvasutak városi menetjegy 
zsiát akarnak építeni tiyergyó-.Szt.-Miklóson. Kinek fogja ■ irodája rendezi. — A jegyek 00 napig érvényesek, a n e yékkel 
aztán abban a tiszteletes ur az „evangyéliumot“ hirdetni ? a visszautazás bármely vonattal történhetik ; az utazás vissza-

jövetkor 1-árliol megszakítható. — Részletes programmok 
König Gusztáv úrnál (Budapest, krisztinavárosi plébánia) 
kapli lók, a ki e tekintetben kívánt bárminemű felvilágosítá­
sokkal is szívesen szolgál. —

Hiszen a kik építtetni akarnak, azok is más községekben 
laknak.

— Toplicza rám. Until hitközségnek nemrég ki­
nevezett uj íögondnoka nagyságos Urmánczy János nagy- i 
birtokos ur, szeretett családjával templomunkat a karácsonyi 
sz ünnepek alkalmából 37)8 frt, azaz : háromszáz ötvennyo'cz 
frt. értéket képviselő több egyházi tárgyúval kegyeskedett 
megajándékozni. Midőn az uj főgonduok urnák és szeretett 
családjának c kegyes adományát nyilvánosságra hozom: te­

ngerészt azért, hogy ily gazdag adományról e becses

Az erdélyi lóin. katli. irmlalmi tárni 
lat pénztárába tizeitek : Kóródy Péter, rtg. 1892-re 
2 frt. Steinitezer-Ede, rtg. 1892-re 2 frt. Deézsy János, elf. 
1892-re 1 frt. Bálint László (Mohács) rtg. 1892-re 1 frt. 
Jancsó Ernő. rtg. 1892-re 2 frt. Evősdi Dávid, rtg. 1892-re 
2 frt. Csákány Adeodat, ptg. 1892-re 2 frt. 50 kr. Pál An­
tal, rtg. 1691-re 2 frt. Kovács József, ptg. 1891 re 2 frtöOkr.*) 
Benkő Pál, ptg. 1882. 5 frt. Lestyán I ajos. elf. 1892. 1 fi t. Jézsa 
Sándor, rtg. 1892-re 1 Irt. Bálint Gergely, elf. 1892-re 2 frt. 
Lázár Mór, e!í 1892 re 2 frt. Borszéki szt. fercnezrcndi zárda 
1892-re 2 írt. Koncsag Ignáez, elf. 1892-e 2 frt. Kálit Fe« 
rencz, elf. 1892 re 2 frt. Baka János rtg. 1892-re 2 írt. Var­
ga Ferenc/, élt. 1892-re 1 frt. Kané/. János, rtg. 1892-re 2 frt 
Pap Tamás, rtg. 1892-re 2 frt. Sneff József, elf. 1892-re 2 
frt. Kedves Tamás, elf. 1892-re 2 frt Finta István 1892-re 2 
frt. Hartos Dénes rtg. 1892-re 2 frt. I.ukácsfy Manó. ptg. 
1892 re 2 frt. 7>0kr. A védik Lukács, pfg. 1892-re 3 frt, Incze 
András, elf. 1892-re 4frt. Oláh Antal, ptg. 1891-re4 frt. 1892-re 

. 5 frt. Gergely Ignác/., ptg. 1892-re 5 frt. László József, 
ptg. 1892-re 5 frt. Weis/. József, ptg. 1892 re 5 frt, Balogh 
Lajos, ptg. 1882 re 5 frt. Központi tanítótestület Sz.entléle- 

(Folyt. köy.)

szem
lap t. olvasói is tudomást szerezzenek és Isten ügyéért ál­
dozni és tenni fellelkesüljenek ; de teszem másrészről azért,
hogy a fiigondnok urnák és szeretett e-alánjának e bőkezű 
adományáért a nyilvánosság előtt is őszinte bálámat és kü- 
szümtcinct nyilvánítsam úgy saját, mint híveim nevében és 
kérjem a kis Jézust, hogy bakháza kegyes jótevőit, hitéle­
tünk fejlesztésének e kedves alakjait árassza el mennyei és 
földi boldogsággal ! A csinosan kiáibtott és küldött szép 
tárgyakért köszönetét mondok e helyen Szűcs és Társa bu­
dapesti ezég miiintéz.etének, valamint az általuk ajándékban 
küldött lámpa zsinórokért. Topliezán, 1893 jan. 1 én. Zon- : 
da Ymcze s. k. r. k. lelkész.

— A keresztény szivekhez. A váczi siketnémák 
intézetének ügy buzgó igazgatója: Pia ár Iguácz kegyesrendi 
áldozár felhívást intéz a közönséghez, melyben feltárja azo­
kat a mélyen elszomorító állapotokat, melyek közt a siket ken. elf. 1892-re 4 frt. 
néma gyeimekek oktatásának ügye hazánkban tengődik. Az 
idén 13Uvagyontalantolyainodt t a siketnénií-intézethez felvétel 
végett, de összesen csak kilei ez kapott helyet. „Mi lesz az­
zal a százhuszonegy szerencsétlen gyermekkel, kikre sem a 
minisztérium, sem a magái; a ki piték áldásos kegyeiket ki nem 
terjesztik?“ mondja az intézet igazgatója felhívásában A

*j A most 1893. január 4-én küldött 2 f. fO kr. nem 1893-ra 
hanem 1892-re szólnak; mert 1888 küldött f> irtot, 1889-re ;> irtot. 1890- 
livn nem küldőit. 1891-ben küldött fi Irtot ez 1890-re szólott) 1892ben 
2 irt fO krt küldött, ez 1891-re. épen igy az 1892-iki október 7-én 
kiilílött és itt fentit nyugtázott 2 f. öO kr. 1891-re szólaltak mim’1 fog­
va az 1893 jan. 4-én küldött 2 f. f>0 kr. 1892-re szól ! —

Kiadja: Az erdélyi róni. kath. irodalmi társulat. Felelős szerkesztő: ZLAMAL ÁGOST. 
Szerkesztőtársak: BALINTH GYÖRGY, Dr. CSERNÏ BELA, FEJÉR GERŐ, FORSTER JANOS.
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